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Protokoll 
 

 

Sitzung des Wahlbeobachterausschusses (Präsenzsitzung) 

 

 
Datum: 27.01.2023 

Beginn: 16:05 Uhr 

Protokoll: Ass. Stellmacher 

 

Anwesend: RA Albrecht 

 RAin Gutjahr 

 RA Heidinger 

 RA Kopp 

 RAin Leipnitz 
 RA Müller 

 RA Schoepe 

 RAin Voerste 

 

 RAin Riethmüller, Präsidentin der RAK München (für das Grußwort) 

 RAin Doppler, Geschäftsführerin der RAK München 

 Ass. Stellmacher, Referent der RAK München  

 

Entschuldigt: RA Arendts 

 
1. RAin Riethmüller begrüßt alle Anwesenden und dankt diesen für die Übernahme dieses neuen 

Ehrenamtes. Im Anschluss wird den Mitgliedern des Wahlbeobachterausschusses (WABA) die Ge-

sprächsleitung übergeben. 

 

2. Die Anwesenden stellen sich vor.   

 

Dabei erfolgt eine erste eigene Einschätzung zu den Aufgaben des WABA sowie zu offenen Fragen. 

 

Als offene Fragen werden genannt: 

- Was ist konkret die Aufgabe des WABA? Was ist gewollt/gewünscht? 
- Wie kann er dieser Aufgabe bei einer elektronischen Wahl nachkommen? 

- Wird/Soll der WABA eigene Sitzungen abhalten? 

- Soll ein Schriftführer des WABA ernannt werden (§ 3a Abs. 6 Satz 3 i.V.m. § 4 Abs. 3 der Wahl-

ordnung)? 

 

3. Wahlen 

 

RA Kopp schlägt RA Schoepe als Vorsitzenden vor.  

RAin Gutjahr schlägt RAin Voerste als Vorsitzende vor.  

 
Es wird zur Abstimmung gestellt, die Wahl des Vorsitzenden nicht geheim, sondern durch Hand-

zeichen durchzuführen.  
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Dafür: 8 

Dagegen: 0 
Enthaltung: 0 

 

Es ergeht zudem die Entscheidung, dass das Mitglied mit den meisten Stimmen den Vorsitz, und 

das zweitplatzierte Mitglied ohne weitere Wahl den stellvertretenden Vorsitz übernimmt. 

 

Es wird zur Abstimmung gestellt, RAin Voerste den Vorsitz des WABA zu übertragen: 

 

Dafür: 5 

Enthaltung: 3 

 
Damit sind RAin Voerste als Vorsitzende und RA Schoepe als stv. Vorsitzender des WABA gewählt. 

Die Gewählten nehmen die Wahl an. 

 

Es wird die Frage nach dem Erfordernis einer Wahl des Schriftführers erörtert. Die Vertreter der 

RAK München stellen sich für die Protokollierung der Sitzungen des WABA zur Verfügung. Es 

ergeht die Entscheidung des WABA, dass die Protokolle im Grundsatz als Ergebnisprotokoll ge-

führt werden. Auf Hinweis werden einzelne Diskussionspunkte konkreter protokolliert. 

 

4. Es werden vom WABA folgende Wünsche geäußert: 
 

- Durchführung eines who is who (ggf. per Zoom) zwischen den Mitgliedern des Wahlaus-

schusses und den Mitgliedern des Wahlbeobachterausschusses 

- Durchführung eines Zoom-Termin mit einem Vertreter der POLYAS GmbH, dem Anbieter des 

für die 8. Satzungsversammlung genutzte Online-Wahlsystems zur Erläuterung des elektro-

nischen Wahlverfahrens 

- Übersendung einer Liste mit den aktuellen Mitgliedern der 7. Satzungsversammlung 

- Ermöglichung einer Zuschaltung per Zoom zur konstituierenden Sitzung des Wahlausschus-

ses am 27.01.2023 um 17:00 Uhr für die Mitglieder des WABA, denen eine persönliche An-

wesenheit nicht möglich ist. 
- Zur internen Kommunikation soll eine Chatgruppe etabliert werden. Die RAK München wird 

die Mobildaten sammeln und gebündelt an den WABA weiterleiten. 

- Die Einrichtung einer Außenpräsenz auf der Webseite der Kammer für den WABA, wo zu-

künftig alle Protokolle des WABA der Öffentlichkeit zugängig gemacht werden sollen 

- Durchführung eines Testlaufs der Wahl zur Überprüfung der Funktionsfähigkeit und der Rich-

tigkeit des Verfahrens 

 

Zudem wird über die eigene Funktion diskutiert. Im Ergebnis einig sind sich die Mitglieder des 

WABA, dass sie eine beobachtende Funktion haben, die nicht der Beeinflussung des Wahlaus-

schusses dient, sondern der Schaffung von Transparenz in einem digitalen Vorgang, wo faktisch 
weniger Überprüfung der Handlungen möglich ist. 

 

Die Vorsitzende schließt die Sitzung. 

 

Ende: 17:45 Uhr 

 

 

        

RAin Irene Voerste      

Vorsitzende 


